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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie réznych
zrodet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
1.1. Zdajacy klasyfikuje mapy ze wzgledu
na rézne kryteria.

Rozwigzanie
B,D
Schemat punktowania

1 pkt - za zaznaczenie dwoch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I11 etap edukacyjny
L. Korzystanie z réznych Zrédet informacji
geograficznej.

I1I etap edukacyjny

1.4. Zdajacy identyfikuje polozenie

i charakteryzuje odpowiadajace sobie obiekty
geograficzne na zdjgciach lotniczych [...] oraz
mapach topograficznych.

Rozwigzanie
poludniowy zach6d (SW)

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy kierunku geograficznego
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegétowe

I11 etap edukacyjny
L. Korzystanie z réznych zrédel informaciji
geograficznej.

I1I etap edukacyjny

1.4. Zdajacy identyfikuje polozenie

i charakteryzuje odpowiadajace sobie obiekty
geograficzne na fotografiach [...] oraz mapach
topograficznych.

Rozwigzanie
Lesniczéwka Przemet — A
miejscowo$¢ Perkowo - B

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie liter dwém obiektom geograficznym
0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 2.4. Zdajacy oblicza wysokos$¢ gorowania
prezentowanie informacji na podstawie Storica w dowolnym miejscu na Ziemi
réznych zrédel informacji geograficznej [...]. w dniach réwnonocy i przesilen.
Rozwiagzanie
Na przyktad:

Szeroko$¢ geograficzna miejsca oznaczonego literg ,X™: 51°59'N

Wzér na obliczanie wysokosci Stonca:

h=90°-¢

h =90° - 51°59' = 38°01'

Wysokos¢ gérowania Storica: 38°01'

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne okre$lenie szerokos$ci geograficznej, zastosowanie wzoru oraz wykonanie
obliczen i podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt — za poprawne okreslenie szerokoéci geograficznej i zastosowanie wzoru

0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
IV etap edukacyjny - poziom podstawowy IV etap edukacyjny - poziom podstawowy
I. Wykorzystanie roznych Zrédel informacji 2.5. Zdajacy opisuje zmiany w funkcji obszarow
do analizy i prezentowania wspélczesnych wiejskich [...] wynikajace z proceséw przemian
probleméw [...] gospodarczych [..]. zachodzgcych na terenach wiejskich.
Rozwiagzanie
1. Wijewo
2. Miastko

Schemat punktowania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi
0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2. Zdajacy oblicza odleglosci w terenie oraz
prezentowanie informacji na podstawie powierzchnie na podstawie map wykonanych
réznych Zrédel informacji geograficznej [...]. w roznych skalach.
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Geografia - poziom rozszerzony

Rozwigzanie

Na przyklad:

Srednica jeziora: 1,6 cm

Promien jeziora: 0,8 cm

1cm -0,5km

0,8 cm — xkm

x=0,4km

P =3,14- (0,4 km)? = 0,5 km?

1 ha=0,01 km?

x ha =0,5 km?

P =50ha

Powierzchnia zachodniej czeéci Jeziora Bialego Mialkiego: 50 ha
(Uznawany jest wynik na podstawie pomiaru odlegtoéci na mapie +/-2 mm)

Schemat punktowania

2 pkt - za poprawny zapis obliczen i poprawny wynik wielkosci powierzchni jeziora w hektarach

1 pkt — za poprawny zapis obliczenl i poprawny wynik wielkosci powierzchni jeziora w kilometrach
kwadratowych

1 pkt — za poprawny zapis obliczen przy niepoprawnym odczytaniu $rednicy i promienia jeziora

1 pkt — za poprawny zapis obliczen i niepoprawny wynik wynikajacy z btedu rachunkowego

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I11. Proponowanie rozwigzan probleméw
wystepujacych w srodowisku geograficznym,
zgodnie z koncepcja zrownowazonego
rozwoju [...).

1.5. Zdajacy formuluje zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...] migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoleczno-
-gospodarczego [...].

Rozwiazanie
Na przykfad:

- Wiele jezior znajduje si¢ na obszarze objetym ochrong prawng przyrody w ramach parku

krajobrazowego.

- Lodzie motorowe stanowia zagrozenie m.in. dla kajakarzy (na jeziorach wyznaczono szlak

kajakowy).

- Motoréwki wykorzystujace silniki spalinowe sa Zzrodtem halasu ploszacego ptactwo wodne i ryby.

- Hatas silnikéw spalinowych motoréwek jest uciazliwy dla mieszkanicéw oraz turystéw korzystajacych
z kajakow, roweréw wodnych i zaglowek, a takze dla wedkarzy.

- Motordéwki wykorzystujace silniki spalinowe mogg zanieczyszcza¢ wode paliwem.

Schemat punktowania

2 pkt - za podanie trzech poprawnych argumentéw
1 pkt — za podanie dwoch poprawnych argumentow
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony
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Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3. Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...] i spoleczno-
réznych zZrédel informacji geograficznej [...]. -gospodarczego [...] na podstawie map:
topograficznej [...];
Rozwigzanie
Na przykiad:

Roznica w zagospodarowaniu:

Miedzy obszarami wystepuja réznice w uzytkowaniu ziemi. Na obszarze potozonym na péinoc
od jezior przewazaja grunty orne, a na polozonym na potudnie - Iaki.

Wyjasnienie:

Poniewaz teren na potudniu jest podmokty, trudno przeksztalci¢ go w grunty orne.

Réznica w zagospodarowaniu:

Tereny rozciggajace si¢ wzdtuz pélnocnych i potudniowych brzegéw jezior w polu C3 rdznig sie
sposobem zagospodarowania. Tereny po pdinocnej stronie s3 zabudowane (znajduje sie tam
miejscowos¢ Ostonin), a po stronie poludniowej — nie sg zabudowane.

Wyjasdnienie:

Teren znajdujacy si¢ w polu C3 na potudnie od jezior jest podmokty, co znacznie utrudnia budowe
m.in. budynkéw czy droég.

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie réznicy w zagospodarowaniu terenéw wraz z poprawnym uzasadnieniem

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych 2.6. Zdajacy opisuje roznice miedzy
srodowiska przyrodniczego [...]. astronomicznymi, kalendarzowymi [...] porami
roku.

Rozwigzanie

Stambut: lato

Wellington: zima

Schemat punktowania

1 pkt — za dwa poprawnie uzupelnione wiersze tabeli

0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

2.7. Zdajacy wyjasnia przyczyne wystepowania:
dni i nocy polarnych na obszarach
podbiegunowych [...].

Rozwigzanie
Al
Schemat punktowania

1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych Zrodel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
5.7. Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty [...]
akumulacji wodnej ([...] jeziornej) [...].

Rozwiazanie
A,D

Schemat punktowania
1 pkt - za dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 12, (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
10.8. Zdajacy charakteryzuje typy naturalnych
zbiorowisk rolinnych [...].

Rozwigzanie
W kolejnoéci: C> B> A

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupelnienie schematu

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych
$rodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

3.2. Zdajacy wskazuje przyczyny
nieréwnomiernego rozkladu temperatury
powietrza i opadow.

6z20

Pobrano z arkusze24.pl




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
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Geografia - poziom rozszerzony

Rozwigzanie

Na przyklad:

Roczna amplituda temperatury powietrza

Zmiana:

Wraz ze wzrostem szeroko$ci geograficznej wzrasta roczna amplituda temperatury powietrza.

Wyjasnienie:

- Wieksze réznice w wysokosci gorowania Storica.

- Na réwniku Storice géruje wysoko przez caly rok.

- Wraz z szerokos$cig geograficzng zwigkszaja si¢ roznice w doptywie promieniowania krétkofalowego
do powierzchni ziemi w ciagu roku. W stacji A, polozonej w okolicach réwnika, s3 one niewielkie,
a dodatkowo okres najwiekszego natezenia promieniowania slonecznego zbiega si¢ z okresem
duzego zachmurzenia i opadéw atmosferycznych (mata roczna amplituda temperatury powietrza).
Z kolei w stacji D, polozonej w okolicach zwrotnika Raka, réznice w doptywie promieniowania
stonecznego w ciggu roku sa zdecydowanie wigksze, a zachmurzenie i opady - znikome (wigksza
roczna amplituda temperatury powietrza).

Rozklad lub suma opadéw atmosferycznych

Zmiana:

Wraz ze wzrostem szeroko$ci geograficznej zmniejsza si¢ roczna suma opadéw atmosferycznych.
Wyjasnienie:

Stacja A jest polozona w okolicach réwnika, na obszarze wystepowania deszczy zenitalnych (duza
suma opadéw atmosferycznych), a stacja D — w okolicach zwrotnika Raka, gdzie silne zstepujace
ruchy powietrza uniemozliwiajg powstawanie opadéw (mala roczna suma opadow atmosferycznych).

Schemat punktowania

2 pkt - za podanie dwoch poprawnych zmian wraz z uzasadnieniem

1 pkt — za podanie jednej poprawnej zmiany wraz z uzasadnieniem

1 pkt - za podanie dwdch poprawnych zmian

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 3.3. Zdajacy wyja$nia na przykladach geneze
prezentowanie informacji na podstawie wiatréw [...] lokalnych [...] i wskazuje ich
réznych Zrodel informacji geograficznej [...]. znaczenie dla przebiegu pogody [...].
Rozwigzanie
Na przyklad:
A.

- wystgpowanie réznicy ci$nienia atmosferycznego po obu jego stronach.

- wystepowanie wyzu po jego dowietrznej stronie i nizu po zawietrznej stronie.

B. -2°C.

C.

- nastgpila kondensacja pary wodnej i powstanie opadu przy wznoszeniu powietrza wzdiuz stoku.
- podczas wznoszenia powietrza wzdluz stoku para wodna ulegla kondensacji i powstat opad.
- ogrzewa si¢ suchoadiabatycznie, co powoduje wzrost jego temperatury i spadek wilgotnosci.
Schemat punktowania

2 pkt - za trzy poprawne dokonczenia zdan

1 pkt — za dwa poprawne dokoniczenia zdan

0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony
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Zadanie 15. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 4.9. Zdajacy wyjaénia przyczyny roznej
prezentowanie informacji na podstawie wysokosci wystepowania granicy wiecznego
réznych zrédel informacji geograficznej [...]. $niegu w réznych szerokosciach geograficznych.
Rozwiagzanie
Na przyktad:

- Ekspozycja stokéw wplywa na zréznicowanie temperatury powietrza po obu stronach gér. W Alpach,
ktére znajduja sie na potkuli péinocnej, stoki o ekspozycji poludniowej s cieplejsze niz stoki
polnocne. W konsekwencji granica wiecznego $niegu w Alpach na stoku o ekspozycji poludniowe;j
przebiega wyzej niZ na stoku o ekspozycji péinocne;j.

- W Alpach stoki o ekspozycji potudniowej sa cieplejsze od stokéw pétnocnych. W konsekwencji
granica wiecznego $niegu na stoku o ekspozycji potudniowej przebiega wyzej niz na stoku
o ekspozycji péinocne;.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie z uwzglednieniem réznicy przebiegu granicy wiecznego $niegu

w Alpach na stokach o réznej ekspozycji
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 4.3. Zdajacy charakteryzuje [...] typy genetyczne
prezentowanie informacji na podstawie jezior [...].
roznych Zrédel informacji geograficzne;j [...].
Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - za zaznaczenie blednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 4.2. Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby wod
prezentowanie informacji na podstawie w oceanach i na ladach [...].
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].
Rozwigzanie
Na przykfad:

- Wielko$¢ parowania przewyzszajaca wielko$¢ opadéw atmosferycznych.

- Niewielki i wcigz zmniejszajacy si¢ doplyw stodkiej wody z Jordanu (jezioro zasila tylko jedna
rzeka) na skutek duzego poboru jego wod do celéw rolniczych i komunalnych.

- Wielko$¢ parowania przewyzszajaca wielko$¢ doptywu wody (m.in. z rzek czy opadéw
atmosferycznych).
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania
1 pkt — za podanie dw6ch poprawnych czynnikéw
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II1. Proponowanie rozwigzan probleméw 4.12. Zdajacy opisuje [...] nastepstwa
wystepujacych w srodowisku geograficznym, nieracjonalnej gospodarki wodnej [...]
zgodnie z koncepcja zréwnowazonego i wskazuje dzialania wspomagajace racjonalne
rozwoju i zasadami wspolpracy, w tym gospodarowanie woda.
miedzynarodowej.
Rozwiazanie
Argumenty przeciwko wybudowaniu akweduktu:
np.

- Zmieni sie skfad chemiczny wody.

- Zmniejszy si¢ zasolenie wéd Morza Martwego.

- Nastgpig zmiany w $wiecie organicznym (zakwity glonéw).

Argumenty za wybudowaniem akweduktu:

np.

- Nastapi wzrost produkeji energii elektrycznej (budowa hydroelektrowni).

- Powstanie odsalarni wody morskiej (dzigki mozliwo$ci zasilania jej pradem z pobliskiej
hydroelektrowni) umozliwi zwigkszenie dostaw stodkiej wody wykorzystywanej do celow
komunalnych i rolniczych.

- Zaklady produkujace kosmetyki na bazie surowcow pozyskanych z Morza Martwego zostana
uratowane przed bankructwem.

Schemat punktowania

2 pkt - za podanie dwoch poprawnych argumentéow przeciwko wybudowaniu akweduktu i dwoch
argumentow za jego wybudowaniem

1 pkt — za podanie dwoch poprawnych argumentéw przeciwko wybudowaniu akweduktu lub dwéch
argumentow za jego wybudowaniem

0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5.9. Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
prezentowanie informacji na podstawie powierzchni Ziemi jako efekt oddzialywania
réznych Zrodel informacji geograficznej [...]. proceséw wewnetrznych i zewnetrznych [...].
Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — za zaznaczenie blednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

5.5. Zdajacy charakteryzuje [...] procesy
wewnetrzne [...] oraz formy powstale w ich
wyniku.

Rozwigzanie

A - po triasie

B - po permie
Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne okreélenie czasu powstania obu uskokéw
0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

5.2. Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
wydarzenia geologiczne i przyrodnicze

w dziejach Ziemi [...].

Rozwigzanie
1. Australia
2. Afryka

3. Europa

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie poprawnych nazw trzech kontynentow
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych
§rodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

6.1. Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotworcze i omawia cechy gléwnych
rodzajow gleb strefowych i niestrefowych [...].

Rozwiazanie
A.3
Przyczyna:

np.

Pobrano z arkusze24.pl

- Mady tworza si¢ w dolinach rzek, natomiast Wielki Basen Artezyjski pokrywaja pustynie.

- Mady tworzg si¢ z nanos6w rzecznych, a na obszarze Wielkiego Basenu Artezyjskiego sie¢ rzeczna
jest bardzo uboga (tworzg ja gléwnie cieki epizodyczne i okresowe).

- Mady tworzg si¢ z nanos6w rzecznych, ktérych na obszarze Wielkiego Basenu Artezyjskiego jest
niewiele.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

B.1
Przyczyna:
np.
- Czarnoziemy tworzg si¢ na obszarze bedacym w zasiegu oddzialywania klimatu umiarkowanego
(cieplego) kontynentalnego, natomiast Kotlina Konga lezy na obszarze o klimacie réwnikowym.
- Czarnoziemy powstaja przy udziale formacji trawiastej (stepu). W Kotlinie Konga ta formacja nie
wystepuje.
Schemat punktowania
2 pkt - za zaznaczenie dwoch poprawnych nazw krain geograficznych i podanie dwéch poprawnych
przyczyn
1 pkt - za zaznaczenie jednej poprawnej nazwy krainy geograficznej i podanie jednej poprawnej
przyczyny
1 pkt - za zaznaczenie dwéch poprawnych nazw krain geograficznych
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 9.3. Zdajacy wskazuje problemy zwigzane
prezentowanie informacji na podstawie z upowszechnianiem si¢ roslin uprawnych
réznych Zrédel informacji geograficznej [...]. zmodyfikowanych genetycznie [...].
Rozwigzanie
Na przykiad:

- Wyzszy koszt zakupu nasion roslin modyfikowanych genetycznie niz nasion roélin
niemodyfikowanych.

- Brak technologii umozliwiajacych produkcje roslin modyfikowanych genetycznie w wiekszosci
panstw afrykanskich.

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie dwoch poprawnych czynnikéw

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I11. Proponowanie rozwigzan probleméw 9.5. Zdajacy uzasadnia koniecznos¢
wystepujacych w §rodowisku geograficznym, racjonalnego gospodarowania zasobami lesnymi
zgodnie z koncepcja zréwnowazonego rozwoju | na §wiecie.
[.].

Rozwigzanie
1. Tak
2. Tak
3. Nie

Schemat punktowania
1 pkt - za trzy poprawnie uzupelnione wiersze
0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
I1. Formulowanie i weryfikowanie hipotez
dotyczacych probleméw wspolczesnego swiata.

IV etap edukacyjny - poziom podstawowy

2.7. Zdajacy charakteryzuje cechy gospodarki
morskiej i podaje przyklady wykorzystania
oceanu §wiatowego oraz zagrozen wynikajacych
ze zbyt intensywnej eksploatacji zasobéw
morskich.

Rozwigzanie
Na przyktad:
Korzys¢ przyrodnicza:

- Zwigkszenie w strukturze podazy ryb pochodzacych z hodowli (akwakultura) przyczynia si¢
do zmniejszenia wielkosci polowdw, a tym samym pozwala zmniejszy¢ zagrozenie wyginigcia

niektérych gatunkéw ryb.

- Zwigkszenie w strukturze podazy ryb pochodzacych z hodowli (akwakultura) przyczynia si¢
do ograniczenia wielkosci potowdw, a tym samym - do zmniejszenia zagrozenia wyginiecia innych
zwierzat (np. mieczakow, skorupiakéw czy ssakéw morskich), ktére podczas polowéw ryb dostaja

si¢ do sieci i na 0g6! nie przezywaja.

Korzys¢ spoleczno-gospodarcza:

- Wigksza podaz ryb na §wiatowym rynku przyczynita si¢ m.in. do obnizenia ich cen.
- Wzrost podazy ryb na $wiatowym rynku zwieksza mozliwo$¢ zaspokojenia potrzeb zywieniowych

nieustannie wzrastajacej liczby ludnosci.

Schemat punktowania
1 pkt - za podanie dwoch poprawnych korzysci

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny - poziom podstawowy
III. Rozumienie relacji cztowiek-przyroda-
-spoleczenstwo w skali globalnej i regionalne;.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
8.2. Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia
ludnosci na Ziemi, wskazujac obszary jej
koncentracji i stabego zaludnienia.

Rozwigzanie
1. Falsz

2. Falsz

3. Prawda

Schemat punktowania

1 pkt - za trzy poprawnie uzupelnione wiersze tabeli
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych |...]
zycia i gospodarki czlowieka [...].

IV etap edukacyjny
9.15. Zdajacy wyjasnia przyczyny i przebieg
konfliktéw zbrojnych [...].
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Rozwigzanie
1. islam

2. katolicyzm
3. hinduizm
4. islam

Schemat punktowania

2 pkt - za podanie czterech poprawnych nazw religii lub wyznan

1 pkt - za podanie trzech poprawnych nazw religii lub wyznan

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych [...] | 8.12. Zdajacy wskazuje przyczyny
zycia i gospodarki czlowieka [...]. i konsekwencje upowszechniania si¢ wybranych
jezykow na swiecie.
Rozwiazanie
Na przyklad:

1. Kraje te wchodzity w sklad bylego ZSRR, dlatego zyje w nich znaczny odsetek ludnosci
rosyjskojezycznej.

2. Kraje te byly koloniami hiszpanskimi.

Schemat punktowania

2 pkt — za dwa poprawne wyjasnienia

1 pkt - za jedno poprawne wyjasnienie

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjaénianie probleméw 8.5. Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji
demograficznych spoleczenstw. demograficznej lub regresu demograficznego [...].
Rozwiagzanie
1.B
2.B
3.A

Schemat punktowania
1 pkt - za poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 30. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe

IV etap edukacyjny
I1. Analiza i wyjasnianie probleméw
demograficznych spoleczenstw.

IV etap edukacyjny
8.6. Zdajacy charakteryzuje [...] konsekwencje
migracji ludnosci w réznych panstwach.

Rozwigzanie

Na przykiad:

Panstwo o dodatnim saldzie migracji zagranicznych: A

Korzysé¢ gospodarcza wynikajaca z dodatniego salda migracji zagranicznych:

- naplyw sily roboczej podejmujacej si¢ prac, ktorych nie chca wykonywaé miejscowi

- mniejsze koszty przedsiebiorstw dzieki taniej sile roboczej

- naplyw specjalistow

- wieksze wplywy do budzetu dzigki podatkom odprowadzanym przez imigrantéw podejmujacych
prace

- zwigkszenie PKB kraju

- rozwdj rynku wewnetrznego spowodowany wzrostem zapotrzebowania na towary

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawny wybor panstwa i podanie poprawnej korzysci gospodarcze;j
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
r6znych Zrédel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

8.8. Zdajacy wyjasnia zréznicowanie struktury
zatrudnienia [...] i jej zwiazek z poziomem
rozwoju panstwa.

Rozwiazanie
Kolejno: wigksza, mniejsza

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupelnienie dwdch zdan
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie probleméw
demograficznych spoleczenstw.

IV etap edukacyjny

8.8. Zdajacy wyjasnia zréznicowanie struktury
zatrudnienia [...] i jej zwigzek z poziomem
rozwoju panstwa.

Rozwiazanie

Na przyklad:

- nizsze dochody rodziny

- mniej 0s6b na rynku pracy

- mniejszy PKB parstwa

- brak zabezpieczenia finansowego kobiet
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania
1 pkt - za podanie dw6ch poprawnych skutkéw
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych |...]
zycia i gospodarki czlowieka [...].

IV etap edukacyjny
8.11. Zdajacy [...] ocenia wplyw religii
na postawy spoleczne i gospodarke.

Rozwigzanie

Na przykiad:

W panstwach, w ktorych dominujaca religia jest islam (np. w Egipcie), aktywno$¢ zawodowa kobiet
jest niska. Wiaze sie to m.in. ze wzorcem kulturowym okreélajagcym mezczyzne jako opiekuna kobie-
ty, osobe ktéra ma utrzymywac rodzing, a kobiete — jako osobe zajmujaca sie gtéwnie rodzing. Poza
tym islam zabrania kobietom wykonywania niektérych zawodow.

Schemat punktowania

1 pkt - za poprawne uzasadnienie

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny - poziom podstawowy
I. Wykorzystanie réznych Zrédel informaciji
do analizy i prezentowania wspolczesnych

problemdw [...] gospodarczych, spolecznych [...

IV etap edukacyjny - poziom podstawowy
1.4. Zdajacy [...] opisuje procesy tworzenia sie
aglomeracji miejskich oraz ich formy.

1.

Rozwigzanie

Na przyklad:

- rozlegly i silnie zurbanizowany obszar
- ogromna koncentracja ludno$ci

- liczne miasta polaczone ze soba dobrze rozbudowang infrastrukturg techniczna (np. siecia

komunikacyjna)

Schemat punktowania
1 pkt - za podanie dwoch poprawnych cech

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 35. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych [...]
gospodarki czlowieka [...].

IV etap edukacyjny

12.7. Zdajacy wskazuje [...] znaczenie inwestycji
zagranicznych w Polsce dla rozwoju spoleczno-
-gospodarczego kraju;

12.9. Zdajacy podaje przyktady przeksztalcen
wlasno$ciowych w polskiej gospodarce majace
wplyw na zmiany struktury produkcji i stopien
zaspokojenia potrzeb materialnych i uslug.

15z 20




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Rozwiazanie

Na przykiad:

Argument zwolennikéw naptywu BIZ:

- Naplyw BIZ umozliwia tworzenie nowych miejsc pracy.

- Naplyw BIZ umozliwia transfer nowych technologii, form zarzadzania, a takze organizacji produkcji,
dzigki czemu polskie przedsigbiorstwa i oferowane przez nie produkty staja si¢ coraz bardziej
konkurencyjne na rynkach swiatowych.

- Naptyw BIZ i zwigzany z tym transfer nowoczesnych form zarzadzania i organizacji produkecji
przyczyniaja si¢ do zwigkszenia wydajnosci pracy w przedsigbiorstwach.

- Naptyw BIZ przyczynia si¢ do zwigkszenia wartosci obrotéw handlu zagranicznego Polski.

Argument przeciwnikéw naplywu BIZ:

- Naptyw BIZ, ze wzgledu na duzg konkurencyjno$¢ przedsigbiorstw z kapitatem zagranicznym,
przyczynia si¢ do wypierania z rynku mniejszych przedsiebiorstw.

- Inwestorzy zagraniczni podczas przejmowania lub restrukturyzacji przedsigbiorstw czesto redukuja
w nich zatrudnienie.

- Inwestorzy zagraniczni czesto odprowadzaja czesc, a nawet catos¢ zyskéw do swoich centrali
zagranicznych.

- W razie dekoniunktury inwestorzy zagraniczni znaczaco ograniczajg lub przenosza produkcje
do innych krajow.

- Mozliwe sg wrogie przejecia polskich przedsigbiorstw przez firmy zagraniczne.

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie po jednym poprawnym argumencie zwolennikéw i przeciwnikéw naplywu BIZ

0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych [...] | 9.8. Zdajacy wskazuje wpltyw czynnikow
gospodarki czlowieka [...]. lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
i rozwoj wybranych branz.
Rozwigzanie
E grodki produkcji {rynek zbyiu)

pétprodukty 1 poiprodukty
{rynek zbytu) D {rynek zbytu) B

Surowiec
i aZa SUrDWCow a)

T b
g
X
%
§

SUTOWieC
{baza surowcowa)

enengia
{baza energetyczna)

Srodki produkcji frynek z bytu)

C

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupelnienie schematu
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 37. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych 10.1. Zdajacy [...] wykazuje wptyw [...]
srodowiska przyrodniczego [...]. zlodowacen na uksztaltowanie powierzchni [...].
Rozwiazanie
Na przykiad:

Rynny polodowcowe, czyli podluzne zaglebienia w podlozu skalnym, zostaly wyrzezbione przez
znajdujace si¢ pod cisnieniem hydrostatycznym wody ptynace pod ladolodem i pochodzace z jego
topnienia.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace erozyjna dzialalnos¢ wod lodowcowych

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 38. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 10.4. Zdajacy omawia cechy rezimu polskich
prezentowanie informacji na podstawie rzek.
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].
Rozwigzanie
Na przykiad:

- Lutynia odznacza si¢ mniejszg roczng amplituda przeplywu wody niz Narew.

- Na Lutyni najwyzsze przeptywy wod sa odnotowywane w polowie lutego, a na Narwi — w polowie
marca.

- Na Narwi przeplywy wod ponizej $redniej rocznej utrzymuja si¢ przez dtuzszy czas niz na Lutyni.

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie dwéch poprawnych réznic

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 39. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych 10.6. Zdajacy wskazuje znaczenie przyrodnicze
srodowiska przyrodniczego [...]. i gospodarcze [...] sztucznych zbiornikéw wodnych.
Rozwiazanie
Na przykfad:
Wyjasnienie:

Sztuczne zbiorniki wodne zmniejszaja roczng amplitude przeplywu wody, gdyz fagodza przeptywy

ekstremalne rzek (obnizajg przeplywy kulminacyjne i podwyzszaja przeplywy minimalne).

Przyklad:

- Poprzez tagodzenie przeplywow ekstremalnych rzek zbiorniki sztuczne chronig przed powodziami.

- Sztuczne zbiorniki wodne pelnig funkcje zbiornikéw wody pitne;j.

- Sztuczne zbiorniki wodne, ktére nie sg chronione jako zbiorniki wody pitnej, pelnia funkcje
rekreacyjna.

- Sztuczne zbiorniki wodne powstale w wyniku wybudowania zapory wodnej cz¢sto pelnig funkcje
energetyczne (produkcja energii elektrycznej).
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania

2 pkt - za poprawne wyjaénienie i podanie przykladu korzysci spoleczno-gospodarczej

1 pkt - za poprawne wyjasnienie lub podanie poprawnego przykladu korzysci spoleczno-gospodarczej
0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 40. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 11.1. Zdajacy charakteryzuje rozwoj
prezentowanie informacji na podstawie demograficzny Polski w wybranych okresach
réznych Zrédel informacji geograficznej [...]. na podstawie [...] zmiany ksztaltu piramidy
wieku i plci ludnodci [...].
Rozwiazanie
Na przykiad:

1. Migdzy rokiem 2014 a 2034 zwigkszy si¢ udzial osob w wieku 65 lat i wigcej w ogdlnej liczbie
ludnosci kraju.

2. Miedzy rokiem 2014 a 2034 zmniejszy si¢ udzial oséb w wieku 0-14 lat w ogdlnej liczbie ludnosci
kraju.

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie dwoch poprawnych prognozowanych zmian w strukturze wieku ludnoéci

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 41. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 11.4. Zdajacy analizuje [...] zmiany salda
prezentowanie informacji na podstawie migracji [...] wewnetrznych [...].
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].

Rozwiazanie

A. mazowieckie

B. pomorskie, wielkopolskie

C. dlaskie

Schemat punktowania

2 pkt - za poprawne przyporzadkowanie czterech nazw wojewodztw

1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie trzech nazw wojewodztw

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 42. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych [...] | 11.3. Zdajacy wskazuje regionalne
zycia i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych | zréznicowanie rynku pracy w Polsce.
powiazan i zalezno$ci w systemie czltowiek-
-przyroda-gospodarka.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Rozwigzanie

Na przyklad:

Sytuacja na rynku pracy na danym obszarze jest uzalezniona od jego poziomu rozwoju gospodarczego

i w istotny sposob wplywa na warto$¢ salda migracji wewnetrznych. Wojewddztwa o najnizszym

poziomie bezrobocia (np. mazowieckie, pomorskie, matopolskie) odznaczaja si¢ dodatnim saldem

migracji wewnetrznych. Z kolei wojewddztwa o wysokiej stopie bezrobocia (np. warminsko-mazurskie,

$wietokrzyskie) cechuje ujemne saldo migracji wewnetrznych.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze saldo migracji wewnetrznych wg wojewo6dztw jest odbiciem
zrdznicowania regionalnego rynku pracy

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 43. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II1 etap edukacyjny I1I etap edukacyjny
II. Identyfikowanie zwigzkéw i zaleznodci [...]. | 6.2. Zdajacy podaje przyczyny zréznicowania

w rozmieszczeniu [...] upraw [...] burakéw
cukrowych [...].

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — za zaznaczenie blednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 44. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 9.2. Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy
prezentowanie informacji na podstawie rolnictwa na $wiecie.
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].

Rozwigzanie

Wyzsza efektywno$¢ uprawy niz w Polsce: Niemcy, Belgia

Nizsza efektywno$¢ uprawy niz w Polsce: Ukraina

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawny dob6r trzech panstw

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 45. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 12.10. Zdajacy wskazuje gtéwnych partneréw
prezentowanie informacji na podstawie handlowych [...] Polski.
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].
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Prébny egzamin

Geografia - poziom rozszerzony

maturalny z Nowg Erg

Rozwigzanie
A - Rosja

Czynnik wplywajacy na duzy udzial panstwa w polskim imporcie:
- duzy import surowcéw energetycznych (gazu ziemnego, ropy naftowej).

B - Niemcy

Czynnik wplywajacy na duzy udzial panistwa w polskim eksporcie:

np.
- bardzo duzy rynek zbytu

- stosunkowo niskie ceny polskich produktéw dla niemieckich konsumentéw

- bliskos¢ geograficzna
- wspolny rynek w ramach Unii Europejskiej

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawny dobdr dwdch panstw i podanie dwdoch argumentow

1 pkt — za poprawny dobo6r dwéch panstw

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 46. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych |...]

gospodarki czlowieka [...].

IV etap edukacyjny

7.2. Zdajacy porownuje strukture PKB panstw
znajdujacych si¢ na réznych poziomach rozwoju
gospodarczego.

Rozwigzanie
Rosja — Grecja — Dania

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne uporzadkowanie pafistw wg podanego kryterium
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Zadanie 47. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych Zrédel informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
7.3. Zdajacy odczytuje na mapach [...] podzial
polityczny.

Rozwigzanie
A. Sudan, 3
B. Somalia, 5

Schemat punktowania

2 pkt - za podanie dwoch poprawnych nazw panstw wraz z cyframi odpowiadajacymi ich polozeniu

na mapie

1 pkt — za podanie jednej poprawnej nazwy panstwa wraz z cyfra odpowiadajaca jego potozeniu

na mapie

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spelnia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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